

**Новый взгляд на организацию библиотечного фонда:
итоги смотра-конкурса
«В эпицентре преобразований — библиотечный фонд»
в ЦБС Сормовского района г. Нижнего Новгорода**

*Черешкова Ирина Валентиновна, зав. отделом комплектования
МКУК ЦБС Сормовского района г. Н.Новгорода*

В ЦБС Сормовского района г. Н.Новгорода в связи с автоматизацией библиотечной деятельности произошли кардинальные изменения в технологических процессах, связанных с фондовой обработкой документов, их учетом и предоставлением доступа пользователям к информационным ресурсам библиотек района. К 2013 г. библиотечный фонд ЦБС Сормовского района г. Н.Новгорода практически весь был введен в электронный каталог (ЭК). После окончания данной работы встал вопрос о централизованной сверке всего фонда ЦБС с ЭК и приведении фондовых документов в полное соответствие с библиографической записью и формой ввода в ЭК.

Для того чтобы данная работа была эффективной, целенаправленной и правильно организованной, было принято решение о проведении в ЦБС смотра-конкурса «В эпицентре преобразований – библиотечный фонд». Конкурс был рассчитан на три года — с 2014 по 2016. Цель смотра-конкурса — качественное повышение уровня организации библиотечного фонда. В ходе его проведения планировалось решить следующие задачи:

- привести в соответствие библиотечный фонд и ЭК;
- активизировать работу по изучению состава и использования фондовых документов;
- трансформировать пространство открытого фонда библиотек ЦБС для максимально полного и комфортного доступа пользователей к библиотечным ресурсам;
- отработать механизм составления библиотечных актов в программе MARC.

Для проведения конкурса была разработано Положение о смотре-конкурсе и составлены пояснительные записки, в которых кратко описывалось содержание работы для каждого этапа конкурса. Для подведения итогов конкурса создана комиссия.

В конкурсе приняли участие все 11 библиотек ЦБС. Каждая библиотека смогла проявить творческую активность, фантазию и индивидуальность. В течение трех лет библиотеки ЦБС сверяли определенные отраслевые отделы фондовых документов с ЭК и топографическим каталогом. Например, в 2014 г. велась работа со следующими отраслевыми отделами фонда: 4, 5, 60, 63, 65, 71, 74, 75. Фондовые документы данных отделов сверялись на соответствие библиографической записи и формы ввода в ЭК. В процессе работы проводились:

- реклассификация отделов «4. Сельское и лесное хозяйство», «5. Здравоохранение. Медицинские науки»;
- анализ изучения состава и использования книжного фонда «4. Сельское и лесное хозяйство», «5. Здравоохранение. Медицинские науки».

В ЭК из записи экспресс-каталогизации создавались полные библиографические записи. Аналогичная работа проводилась в 2015-2016 гг. с другими отраслевыми отделами фонда.

На 3-м этапе конкурса была организована работа по созданию комфортного информационно-библиотечного пространства для свободного доступа пользователей к фондовым ресурсам.

В течение года ежеквартально подводились итоги работы библиотек в рамках конкурса. Конкурсной комиссией совершался объезд всех библиотек ЦБС. Их работа оценивалась по следующим критериям:

- навигация по библиотечному фонду;

- эстетичность оформления библиотечного фонда;
- правильность расстановки библиотечного фонда;
- соответствие фондовых документов с библиографической записью и формой ввода в электронном каталоге;
- списание в традиционном и электронном видах.

За прошедшие три года проведена огромная работа с фондом отраслевой литературы: была просмотрена и изучена каждая книга на полке из объявленных на конкурс разделов фонда; уточнялся шифр книги; проверена правильность расстановки книг на полках; обновлено оформление книжных фондов (замена полочных разделителей и оформление навигации по библиотечному фонду). При необходимости выполнялся мелкий ремонт книг; в форме ввода уточнялся источник поступления фондовых документов.

Библиотечный фонд ЦБС находится в постоянном движении с регулярным притоком новых материалов и оттоком старых. Для его поддержания на современном уровне библиотекарями района осваивались и отрабатывались новые технологические процессы — списание фондовых документов в ЭК программы MARC SQL и формирование актов в автоматизированном режиме. Автоматизированная информационная библиотечная система MARC SQL за этот период обновилась три раза. В 2014 г. работа велась в программе MARC SQL (версия 1.15), 2015 г. — в программе MARC SQL (версия 1.18), 2016 г. — в программе MARC SQL (версия 1.19).

По итогам первого этапа первое место заняла Центральная районная библиотека им. 1 Мая. Отраслевой фонд ЦРБ им. 1 Мая составляет свыше 42 тыс. экз. фондовых документов. Сотрудники данной библиотеки показали высокий профессионализм и системность в работе с фондом, грамотно продумали навигацию, одними из первых освоили технологические процессы списания фондовых документов из ЭК и формирование актов в программе MARC SQL.

По итогам второго этапа лидером по работе с фондом стала библиотека-филиал им. М.В. Ломоносова (Библиотечный центр семейного досуга). В библиотеке заметно расширили и преобразили зону открытого доступа как для взрослых посетителей, так и для детей. Книжное пространство библиотеки стало интересным и ярким. Сотрудники данной библиотеки использовали интересные находки не только в дизайне интерьера, но и в оформлении фонда. Навигация по фонду была представлена в одном стиле и цветовой гамме. Коллективом библиотеки была также проведена большая работа по реставрации полочных разделителей. Большое внимание уделялось ремонту ветхих книг.

На заключительном этапе конкурса лидером стала библиотека-филиал им. Ленинского Комсомола. Данная библиотека является библиотечно-экологическим центром. Яркие дизайнерские решения сотрудников нашли воплощение не только в оформлении фонда, но и всей библиотеки. Комиссию удивило и порадовало большое количество творческих находок и оригинальных решений по оформлению навигации в фонде. Например, в закрытом фонде взрослого абонента помимо полочных разделителей удачной находкой стали разделители-маркеры центральных отделов, выполненные в виде импровизированных двусторонних флажков на заламинированной бумаге с основными индексами ББК. Они помогают быстрее сориентироваться в отделах фонда и сэкономить время для поиска литературы читателям. Фонд в открытом доступе абонентов расставлен по жанрово-тематическому принципу для того, чтобы читателю было понятно и легко осуществлять поиск самостоятельно. Для оформления подразделов на тематических стеллажах были использованы пластиковые разделители, которые применяются в современных книжных магазинах. Они удобны, практичны, долговечны и мобильны.

Для привлечения внимания читателей к определенной серии или жанру литературы использовались флаеры: «Читай и мечтай», «Читай и познавай» и др. Для рекламы отдельных книг применялись сиглы: «Новинка», «Бестселлер», «Книга-лауреат», «Хит».

Кроме того, для привлечения внимания к книгам прикреплялась краткая аннотация, тематические стеллажи дополнялись библиографическими пособиями соответствующей тематики (закладки, рекомендательные списки, указатели).

Интересные дизайнерские решения, продуманная планировка и зонирование, яркие детали в интерьере создали особое настроение в зоне открытого доступа к фонду.

Нестандартно было организовано открытое пространство и в детском отделении данной библиотеки. Здесь свободный доступ к фонду выступил не только как информационная система, но и как развивающее творческое пространство. Например, на постоянно действующих книжных выставках-загадках «ЭКО — теремок: Кто в Красной книге живет?», «Знай, береги, охраняй!» были размещены загадки и различные атрибуты — печка, лапоть, паутина с пауком. Для привлечения внимания юных читателей к изданиям качественной литературы, сотрудники библиотеки творчески и креативно подошли к их продвижению. На кафедре в зоне выдачи литературы были поставлены две цветные банки с «книжными конфетами», предназначенными для разных возрастных групп читателей. Читателям предлагалось достать из банки, соответствующую их возрасту «конфету» (листок с библиографическим описанием книги) и прочитать данную книгу. Особенно творчески коллектив библиотеки подошел к оформлению детской зоны читального зала, где особенно ярко была подана информация по ведущей теме работы библиотеки — экологии. Интересно и необычно был оформлен фонд справочной литературы.

Члены комиссии отметили оригинальную концепцию раскрытия фонда, оценили творческий подход к раскрытию по ведущей теме, продуманное, нестандартное оформление внутри помещения, присудив библиотеке-филиалу им. Ленинского Комсомола первое место.

Интересные дизайнерские решения, продуманная планировка и зонирование, яркие детали в интерьере отличают и других библиотеки ЦБС: библиотеку-филиал им. Н.В. Гоголя, библиотеку-филиал им. П.И. Мельникова-Печерского, Центральную районную детскую библиотеку им. Н.А. Зайцева и детскую библиотеку-филиал им. А.М. Матросова, которая в 2015 г. переехала в новое помещение.

Следует отметить, что все поставленные в конкурсе задачи библиотеками ЦБС были реализованы. Преобразования, произошедшие в фонде каждой библиотеки, позволили повысить качество обслуживания читателей ЦБС Сормовского района и поднять его на новый уровень.